

辉煌“十四五”“徐”写新篇章 徐州“十四五”发展成就巡礼

以文明实践汇聚幸福之“泉”

——贾汪区大泉街道激发基层治理新动能

本报记者 李权 张雷 通讯员 魏稳

冬日的暖阳穿透薄雾，洒在贾汪区大泉街道大李庄村新时代文明实践点。“老郑，书法班今天接着来！我新学了个字体，咱切磋切磋！”“来得早不如来得巧，我把区里老师给的字帖带来了，咱们一起研究研究！”村民们熟络的对话，伴着墨香与晨光，勾勒出乡村清晨最生动的图景。这样的场景，在大泉街道的文明实践阵地上，早已成为日常。

“十必联”织密民生网 小事办实暖民心

“村东头路灯亮度不够，晚上老人小孩出门不安全”“家门口排水沟堵了，雨天积水难行”……在大李庄村新时代文明实践点的民意收集区，一场“板凳议事会”正热烈举行。“十必联”志愿者带领村民反映问题，老党员王化祥认真记录。全科联络员当场回应：“这两件事今天就上报，预计本周内就能安排处理。”

这样的“板凳议事会”，是大泉街道实施“十必联”群众工作法的生动写照。志愿者主动入户走访，摸清群众急难愁盼；再通过“吹哨报到”协同共治体系，联动街道、村级力量，根据问题紧急程度与群众家庭情况，提供及时上门、定期走访、常态帮扶等精准服务。从路灯维修到排水疏通，从政策解读到困难帮扶，一件件民生小事的解决，让基层治理的温度直抵人心。

移风易俗工作中，“十必联”群众工作法同样发挥重要作用。由村里熟悉红白事流程的“大老执”组成的移风易俗志愿服务队，第一时间掌握村民红白事信息，再由小组长带领“十必联”志愿小分队上门协助，既提供贴心服务，又开展文明劝导。如今，大李庄村婚事新办、丧事简办已成共识，彩礼降低了、酒席简化了，文明新风浸润乡村。

新时代文明实践点内，雨伞、胶鞋、充电宝等便民物品整齐摆放，既方便群众应急使用，也为志愿者提供了议事、孵化服务项目的空间。数据显示，仅去年一年，通过“十必联”与文明实践阵地联动，大李庄村就收集并解决民生问题80余个。“现在邻里见面聊的都是村里事，心贴得更近了。”志愿者刘艺的话，道出了村民们的共同感受。

“传帮带”育出好风气 人巧匠显担当

在大李庄村新时代文明实践点的便民服务区，55岁的电器维修能手汤师傅身边总是围着一群年轻人。“汤叔，电磁炉总跳闸，是线路问题吗？”“来，咱们拆开看看，你注意看这个接线柱……”汤师傅一边麻利地检修电器，一边耐心讲解原理。

村民老薛抱着一台扫地机器人走

进来，笑着说：“老汤，又得麻烦你了！”“不麻烦，咱这不是有积分吗！”一句话引得众人发笑，服务区内地面上满是笑意。汤师傅坦言：“村里把我们这些手艺人当成‘能人巧匠’，修好电器不仅帮了大家，还拉近了邻里关系。去年修的一台电磁炉，现在村民见了我还说‘又用了一年，省了买新的钱’。”

这样的“传帮带”场景随处可见：缝纫区里，李培忙着为村民缝补衣物，裁剪裤脚；书法区中，书法爱好者们挥毫泼墨，不仅相互交流技艺，还义务辅导孩子们写字，春节前更会为村民写春联、送福字；洗衣房内，年轻主动上前，帮老人调试洗衣机、讲解使用方法……

能人巧匠带头，普通村民参与，“传帮带”不仅传承了技能，更传递了互助互爱之风，让文明实践阵地成为培育良好乡风的“孵化器”。

“小积分”激发“大动能” 共治共享谱新篇

“我这个月积分比你多5分！”“别急，下周环境整治我肯定追上你！”在新时代文明实践点的积分兑换区，响起村民老郑和邻居的“攀比”声。货架上，洗衣液、纸巾等生活用品摆放整齐，村民们一边挑选兑换物品，一边分享积分心得：“我上周参加志愿服务加了10分。”“我家评上‘五星级整洁有序人家’，一下加了15分。”

与此同时，各实践点因地制宜打造特色品牌：泉西村“红色驿站”传承红色基因；宗庄村实践点营造文艺氛围；新夏社区重点服务保安、保洁及“一老一小”群体，并引入“家门口就业”手工工作室助力就业；大泉社区深耕心理健康与反霸凌教育……14个新时代文明实践点各有特色、功能互补，织就了一张覆盖全域、精准响应的文明实践网络。

小小的积分，成为撬动村民参与治理的“金钥匙”。如今的大李庄村，环境整治一呼百应，村民们主动清扫房前屋后、清理沟渠杂物；邻里互助蔚然成风，谁家有困难，总会有人主动搭把手。“以前觉得村里事是干部的事，现在才明白，村子是自己的家，得靠大家一起建。”村民小郑说出了许多人的心声。

“特色化”绘就幸福景 全域实践绽芳华

周末的新时代文明实践点“幸福照相馆”，总是挤满老人。78岁的庞大

爷穿着志愿者准备的中山装，站在背景板前，脸上笑开了花。通过“十必联”走访了解到老人们的需求，实践点便推出“圆梦系列”活动，搭建景点背景板，配备特色道具，为老人定格幸福瞬间。

观影室内，“文明实践云平台”资源丰富，红色影片和儿童教育内容点播率最高。此处也是“榜样工作室”，展示着13位“贾汪正能量 身边好榜样”“能人巧匠”“大老执”的事迹，“好人好事有人夸、先进典型有人学”的氛围格外浓厚。每周一、周四上午，爱心义剪服务准时开展，75岁以上老人免费理发，其他村民可用1积分抵扣或参与义务劳动换取服务，贴心服务赢得村民点赞。

大李庄村的生动实践，是大泉街道深入推进新时代文明实践的缩影。近年来，该街道立足14个新时代文明实践点，明确专人管理，确保阵地“大门常开、服务常在”；坚持群众需求导向，推动实践点功能从“单一服务”向“多元供给”转变，理论学习、棋牌娱乐、儿童游乐、义剪洗衣、“家门口就业”等服务一应俱全，让实践点成为村民“想来、爱来、常来”的好去处。

与此同时，各实践点因地制宜打造特色品牌：泉西村“红色驿站”传承红色基因；宗庄村实践点营造文艺氛围；新夏社区重点服务保安、保洁及“一老一小”群体，并引入“家门口就业”手工工作室助力就业；大泉社区深耕心理健康与反霸凌教育……14个新时代文明实践点各有特色、功能互补，织就了一张覆盖全域、精准响应的文明实践网络。

大泉街道办事处副主任赵晴表示，实践阵地要做到“冬有暖气、夏有凉风，瓜子水果常备、功能场所有用、大门常开”，同时贴近群众需求、提供精准服务，将实践阵地真正打造成“群众抬腿就到的地方、来了有收获的地方，来了还想来的地方”，起到占领阵地、凝聚人心的作用。

如今，行走在大泉街道的乡村田野、居民小区，新时代文明实践点的欢声笑语、群众的热情参与、乡村治理的井然有序，共同勾勒出一幅和谐而美丽的画卷。小小的文明实践“阵地”，正以强大的生命力，激活乡村治理的“大能量”，为基层治理现代化注入源源不断的动力。

润云川
天然偏硅酸矿泉水

产品标准号: GB 8537

服务热线:
0516-8234 5678

徐经理: 13852445674
刘经理: 15190665557



天然偏硅酸 水中软黄金

润云川

初冬的徐州，寒意渐浓，一场关于“眩晕”的学术热潮在此温暖涌动。11月22日，江苏省研究型医院学会眩晕专业委员会换届大会第六次学术会议暨眩晕专科联盟成立仪式举行。本次会议由徐州矿务集团总医院（以下简称“徐矿总医院”）承办，来自省内外百余位专家、学者及临床工作者齐聚彭城，共话眩晕诊疗新进展，共绘专科协作新蓝图。会上，徐矿总医院院长荣良群全票当选第二届眩晕专业委员会主任委员。

从“单科探索”到“区域引领”

眩晕，虽不是危及生命的重症，却是严重影响生活质量的常见病症。它涉及神经内科、耳鼻喉科、骨科、心理科等多学科，诊断复杂，易被误诊、漏诊。“过去很多患者头晕，常被简单归结为‘颈椎病’‘脑供血不足’或‘梅尼埃病’，辗转多地求医却难以根治。”荣良群在回顾学科发展时感慨道。

徐矿总医院对眩晕的专注，始于2007年的前瞻布局。2013年，医院在神经内科牵头成立眩晕诊疗中心，成为苏皖鲁豫省际交界地区较早系统开展眩晕专病诊疗的医疗机构。彼时，眩晕专科在我国多数医院仍处于边缘地带，缺乏系统的诊疗路径。徐矿总医院迎难而上，整合神经内科、耳鼻喉科、影像科、康复科等多学科力量，逐步搭建起集诊断、治疗、康复于一体的眩晕诊疗平台。

“我们深知，单打独斗无法攻克这个交叉学科难题。”荣良群介绍，医院于2020年在江苏省研究型医院学会指导下，牵头成立了眩晕专业委员会，汇聚全省智慧，搭建学术交流高地。多年来，委员会通过举办学术会议、开展基层培训、推广适宜技术，有效提升了全省眩晕诊疗的规范化水平。

如今的徐矿总医院眩晕诊疗中心，已成为区域标杆。每年接诊眩晕患者超万例，不仅配备了前庭功能检查、耳石复位治疗仪等先进设备，更建立了一套成熟的多学科协作（MDT）诊疗模式。在这里，复杂疑难眩晕患者无需在各个科室间奔波，便能得到一站式、系统化的评估与治疗。

一位来自山东的患者，长期受头晕困扰，在国内多家三甲医院就诊均未明确病因，生活工作备受影响。经人推荐来到徐州，徐矿总医院眩晕MDT团队通过细致问诊和针对性检查，最终确诊为“持续性姿势感知性头晕（PP-PD）”，并为其制定了药物结合前庭康复的综合方案。治疗数周后，患者症状显著改善，感慨“终于找到了对的地方和对的人”。

从“孤岛运行”到“联盟协作”

如果说此前专委会的成立搭建了学术交流的“中枢”，那么如今眩晕专科联盟的诞生，则是将优质医疗资源下沉到基层的“毛细血管”。

本次大会上，由徐矿总医院牵头，

让患者不再「晕头转向」

徐矿总医院牵头成立眩晕专科联盟
本报记者 娄飞

扎根，让更多患者在家门口就能解决常见眩晕问题。

一位来自商丘的基层医生在会后交流时表示：“有了联盟作为后盾，我们遇到疑难病例心里有底了。可以通过绿色通道向上转诊，也能在专家指导下尝试开展基础治疗，这对我们提升能力、留住患者太重要了。”

从医者初心到健康使命

荣良群当选第二届眩晕专业委员会主任委员，不仅是因为他作为神经内科专家的精湛技艺与学术造诣，更是因为他作为一名医者的深厚情怀与作为牵头医院院长的责任担当。

“医生看的不仅是病，更是人。眩晕患者常常非常痛苦，甚至因长期不明原因的头晕产生焦虑、抑郁，严重影响社会功能。我们的目标，就是帮助他们查明原因、缓解痛苦、回归正常生活。”荣良群的话语朴实却充满力量。这份对患者的深切共情，驱动着他多年来深耕眩晕这一相对“小众”的领域，并不断推动其向系统化、规范化发展。

荣良群带领团队不仅致力于临床诊疗，还积极开展眩晕相关临床与基础研究，将研究成果反哺于临床实践。在他的推动下，徐矿总医院已成为区域眩晕医学的人才培养基地和科研高地，吸引了多所高校的研究生将眩晕作为研究方向。团队关于眩晕相关研究成果多次在国内及国际巴拉尼协会眩晕大会上交流。

对于专科联盟的未来，荣良群有着清晰的规划与期待。“联盟不能只是一个形式，要真正运转起来，产生实效。”他设想，未来联盟将建立统一的诊疗标准与转诊流程，构建区域眩晕疾病数据库，开展多中心临床研究，最终实现区域内眩晕诊疗的“同质化”与“高水平化”。

“我们的愿景，是让苏皖鲁豫交界地区的患者，不再因眩晕而远途求医。通过联盟的协同，让优质医疗资源流动起来，让基层能力强起来，最终惠及每一位患者。”荣良群的目光笃定而深远。

复旦大学附属眼耳鼻喉科医院王璟教授对此高度评价：“荣院长和他的团队在眩晕学科建设与区域协作方面走在了前面。这种以一家区域医疗中心为龙头，辐射带动基层的模式，对于提升我国整体眩晕诊疗水平具有重要示范意义。”

大会虽已落幕，但征程刚刚开始。

从徐矿总医院一间诊室的潜心探索，到牵头组建专科联盟；从荣良群个人的学术执着，到凝聚起一批志同道合者共同推动学科进步，这条道路，映照出一家三级甲等医院“以患者为中心”的初心与使命，也展现了位医者“俯首耕耘，举旗引领”的情怀与担当。

眩晕专科联盟的成立，不仅是组织一张医疗资源的联通网络，更是一份写给区域百姓的健康承诺。在荣良群及其团队的带领下，这张网必将越织越密，越织越牢，托起更多眩晕患者的平稳人生，为“健康徐州”“健康江苏”乃至苏皖鲁豫省际交界地区卫生健康事业的协同发展，注入一股坚实而温暖的力量。

